
Ata - 09/2022 – No dia vinte de setembro de dois mil e vinte e dois às oito horas e trinta

minutos, na Central dos Conselhos, Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, reuniram-se

para reunião ordinária os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa –

CMDI, contando com a presença dos seguintes  conselheiros:  Martha  Regina Rohr,  Marcia

Franciele Spies, Edilza Gomes Coutinho, Eliana Rebellato, Taylon Eduardo Pereira, Cristiane

Carla  Konno,  Lusineide  Clemente  Benicio  Leal,  Fátima  Aparecida  Lessa  e  Clóvis  Lothar

Bremer. Registra-se a presença de Jennifer Thays Chagas Teixeira (SMDH), Thais Nascimento

(SMDH),  Jaina  Caroline  Lunkes,  Rachel  Lucia  Heck  (SMAS)  e  Josefa  Maria  Santos.  A

Presidente  do  CMDI,  Martha  Regina  Rohr,  inicia  a  reunião  cumprimentando  a  todos  e

apresentando os seguintes pontos de PAUTA: a) Deliberar sobre a ata nº 07/2022; b) Deliberar

sobre  Relatório  de Gestão dos Direitos da Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2022;  c) Relatos

Comissões de Trabalho:  -  Comissão Técnica;  -  Comissão de Fiscalização;  -  Comissão de

Orçamento e Fundo; - Comissão Especial Revisão do Plano Municipal dos Direitos da Pessoa

Idosa;  -  Comissão  Campanha  Idade  Plena.  INFORMES:  a) Correspondências  recebidas  e

expedidas; b)  1º Semana de Valorização da Pessoa Idosa; c) Reunião de Trabalho da Rede

Nacional  dos Direitos da Pessoa Idosa –  RENADI;  d) Outros Informes.  A sra.  Thais pede

inclusão de pauta a deliberação da LOA da SMDH. A presidente coloca a pauta em votação e a

mesma é aprovada. Inicia as falas então, a Sra. Thais, coordenadora financeira da Secretaria

Municipal de Políticas para Infância, Juventude, Mulher, Família e Desenvolvimento Humano

(SMDH) falando sobre a Lei Orçamentária Anual que detalha a arrecadação de recursos que o

governo terá para o ano seguinte e explicando como é distribuído o dinheiro nas contas e o

recurso destinado ao Projeto/Atividade de Capacitação Profissional da Rede e Aprimoramento

da Gestão de Políticas de Desenvolvimento Humano; este recuso é destinado a contratação de

palestrantes, cursos, capacitações para a rede, e o total previsto é R$60.000,00 dividido em

diárias, material de consumo, passagem e outros serviços de terceiros pessoa física, outros

serviços de serviço pessoa jurídica;  Projeto/Atividade para a infraestrutura da SMDH, para

obras  e  instalações  previsto  R$1.000.000,00;  programa de  apoio  e  incentivo  a  órgãos  de

defesa e garantia de direitos previsto R$756.744,00; do Projeto/Atividade gestão de políticas

públicas de desenvolvimento humano é o Gabinete da secretaria, tem previsto R$895.364,00,

dividido em despesas correntes que é a parte de RH R$782.000,00 e o resto para passagens,

diárias,  outros  serviços  de contrato  de  terceirização,  como o  serviço  de limpeza,  corte  de

grama, alarme, e serviços de terceiros pessoa física paga estagiários, aluguéis, entre outras

contratações. O Projeto/Atividade Fortalecimento de Políticas para a Pessoa Idosa, que é o

repasse ao Fundo, e está dividido entre contribuições e auxílios e está dividido em R$300,00

cada um desses repasses; o Projeto/Atividade – Capacitação, Planificação e Fortalecimento da
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rede de atendimento e defesa da rede de proteção a Pessoa Idosa, previsto R$37.400,00,

dividido em material de consumo, premiações culturais e artísticas, passagens outros serviços

de  terceiros  pessoa  física  e  outros  serviços  de  terceiros  pessoa  jurídica,  equipamentos  e

material permanente. A Sra. Jennifer pede que se destaque que quanto ao fundo, há recursos

livres que vêm do município e recursos que vêm do Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa

Idosa (FMDI), esses recursos eles não está integralmente aqui, que o valor do fundo é maior,

que o valor apresentado é a apenas a previsão de rendimento das contas, o valor exato só

estará disponível em janeiro de 2023 quando abrirem o superávit. A Sra. Martha pergunta qual

previsão de gasto do valor para obras e a Sra. Jennifer diz que a previsão é começar um

reforma na incubadora do Jardim Europa para que a mesja seja a nova sede do Conselho

Tutelar I. A Sra. presidente pergunta se os conselheiros estão esclarecidos, ao que coloca em

deliberação a aprovação da LOA e a mesma é aprovada pelos presentes. a) Deliberar sobre a

ata nº 07/2022:  A presidente cita que a ata foi enviada por e-mail a todos os conselheiros,

relembra  os  tópicos  de  pauta  e  pergunta  se  há  alguma  contribuição,  não  havendo

considerações a mesma é aprovada. b) Deliberar sobre Relatório de Gestão dos Direitos da

Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2022:  A Sra. Rachel apresenta o relatório da Assistência

Social:  Proteção Social  Básica – CRAS, ela explica que nos seis endereços diferentes dos

CRAS  tem  uma  média  de  300  atendimentos  e  250  atendidos;  com  relação  a  demanda

reprimida eles anotam em duas situações, a falta de atendimento ou fila de espera para o

auxílio alimentação ou Cadastro Único, e a principio eles não tem uma marcação de faixa

etária e portanto, neste quadrimestre não tem esses dados por  faixa etária, apresenta que no

quadrimestre foram atendidos 5.780 idosos nos seis CRAS; para o atendimento ao idoso o

orçamento  aproximado  nos  CRAS  R$612.000,00,  empenhado  R$147.000,00  e  despesas

acumuladas no ano R$287.000,00; outra área da proteção básica é o serviço de convivência e

de fortalecimento do vínculo para idosos que são os Certis, ela justifica que os dados poderão

ter um decréscimo porque a forma de registrar mudou, assim como algumas aumentarão; Certi

Coopagro: Atendimento de forma coletiva: em torno de mil atendimentos, atendidos duzentos e

cinquenta; Certi  Pioneira: mil cento e trinta e sete, atendidos duzentos e cinquenta, não há

demanda  reprimida.  Total  do  quadrimestre  nome  mil  cento  e  trinta  e  sete  atendimentos;

Orçamento previsto R$594.000,00,  despesas empenhadas R$165.000,00; despesas no ano

R$262.000,00.  Proteção  Especial  media  complexidade  CREAS:  PAEFI  Idoso:  Total  de

Atendimentos oitocentos e quarenta e nove atendimentos e demanda reprimida de cento e

setenta  e  um  nos  dois  CREAS;  Orçamento  previsto  R$250.000,00;  despesa  empenhada

R$50.000,00;  despesa  acumulada  R$108.000,00;  Alta  complexidade:  acolhimento  APA:  os

atendidos  são  sempre  dez.  Não  há  demanda  reprimida  no  momento;  orçamento  previsto
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R$1.181.000,00, despesa empenhada: R$301.600,00, despesa acumulada R$611.784,00. A

Sra. Magna questiona os números de demanda reprimida do CREAS e a Sra. Rachel responde

que o conselho de Assistência Social vêm acompanhando e é um número que varia muito, tem

meses que está alto, tem meses que está mais baixo, porque depende muito de denúncias, e a

equipe faz a avaliação e atende casos mais graves primeiro, então alguns ficam na fila, uma

equipe em cada CREAS, e no conselho de assistência já está estudando chamar mais uma

equipe. A Sra. Martha pergunta qual o caso mais antigo da demanda reprimida e a resposta é

desde 2021. A presidente Martha coloca o relatório em deliberação e o mesmo é aprovado

pelos presentes. A Sra. Magda justificou a as ausência e encaminhou o Sr. GM Valdemir para

fazer a apresentação do relatório da secretaria de segurança e mobilidade urbana, Palestra de

Orientação  Sobre  os  Cuidados  no  Trânsito,  o  trabalho  foi  realizado  especificamente  para

pessoas idosas e no EJA, atendendo 62 pessoas, a Patrulha Maria da Penha, atendeu 35

mulheres idosas, a secretaria não apresenta orçamento específico; confecção da credencial

para o estacionamento rotativo R$236,00 foram realizadas 206 novas pessoas, e renovação

277 que é feita a cada 2 anos. A Sra. Edilza informa que no dia 08/10 a partir das 15h haverá o

encerramento da Semana de Valorização da Pessoa Idosa no lago Municipal e a secretaria de

segurança  e  mobilidade  urbana,  junto  com  o  GM  estará  realizando  cadastramento  das

credenciais aos idosos. A presidente Martha coloca o relatório em deliberação e o mesmo é

aprovado  pelos  presentes.  Secretaria  de  Saúde:  O  Sr.  Taylon  apresenta  os  dados  foram

47.509 exames laboratoriais, 4.328 pessoas, exames não laboratoriais 2.834 pessoas, lista de

espera 2.844 idosos. A Sra. Edilza ressalta que muitos destes da lista são faltantes; Consultas

realizadas nas unidades  básicas  de  Saúde:  Consultas  de enfermagem 942:  total  de  1433

consultas; consulta com o enfermeiro da unidade de saúde da família: 1.003 pacientes, 1408

consultas, clínico geral: 7306 pacientes atendidos, 15.970 atendimentos, médicos da estratégia

em  saúde  da  família,  4049  pacientes  e  7699  consultas;  médico  ginecologista  e  obstetra,

atenderam 235 usuários, para 290 atendimentos, médicos ortopedistas e traumatologistas: 62

pacientes atendidos em 67 consultas, nutricionista 132 atendidos em 162 atendimentos; outros

profissionais:  79  pacientes  atendidos  para  220  atendimentos.  Consultas  das  diversas

especialidades nas consultas especializadas: anestesiologia 55 consultas e 29 em demanda

reprimida; angiologia 92 consultas realizadas e 534 em demanda reprimida; Cardiologia 508

pacientes consultados e demanda reprimida de 1142; cirurgia cardiovascular 47 pacientes e

demanda  reprimida  não  possui;  cirurgia  geral  187  consultas,  54  pacientes  em  demanda

reprimida, clínico geral 627 consultas e 2 em demanda reprimida; coloproctologista não houve

atendimento e tem demanda reprimida de 2, dermatologia 276 pacientes atendidos, demanda

reprimida  de  2;  endocrinologia  491  pacientes  atendidos  e  demanda  reprimida  de  415;
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fisioterapeuta  256  atendimentos  sem  fila;  fonoaudiologia  124  atendidos  e  14  na  fila;

gastroenterologia 149 pacientes atendidos demanda reprimida de 15. infectologia 6 pacientes

atendidos  sem  demanda  reprimida;  nefrologia  1  paciente  atendido  e  128  em  demanda

reprimida; neurocirurgião não houve atendimento e tem 6 pessoas em demanda reprimida;

atendimento em neurologia 221 pacientes atendidos e 57 em demanda reprimida; nutricionista

170 pacientes  atendidos,  93  em demanda reprimida,  oftalmologia  333 pacientes  atendidos

demanda reprimida de 32, oncologia geral 336 pacientes atendidos, ortopedia e traumatologia

1083 pacientes atendidos e 1 em demanda reprimida; otorrinolaringologista 215 atendidos e 51

aguardando;  pneumologias  284  pacientes  atendidos  12  aguardando;  psicólogo  clínico  109

atendidos e 5 na demanda, psiquiatria 346 pacientes atendidos e 16 na demanda, reumatologia

184 pacientes atendidos e sem demanda, urologia 224 pacientes atendidos e 7 em demanda

reprimida, terapeuta ocupacional 22 atendidos sem demanda reprimida, odontologia cirurgião

dentistas não houve consultas com o clinico geral e há 428 pacientes aguardando, cirurgião

endodontista, 0 atendidos e 28 aguardando, cirguão dentista na estratégia de saúde da família,

há 25 em demanda reprimida, cirurgião dentista para pacientes com necessidades especiais,

sem antedimentos 7 aguardando, cirurgião dentista periodontista, 8 pacientes atendidos e 17

aguardando, protético, 10 pacientes atendidos e 523 aguardando, cirurgião bucomaxilofacial: 1

atendido e 11 aguardando, comenta que a odontologia é um gargalo de forma geral pra saúde,

mas que  nos outros  aspectos  vai  indo bem o atendimento  ao  idoso;  atendimento  fora  de

domicílio: cardiologia geral: 3 atendimentos, demanda de 11; cirurgia geral: 5 e demanda de

54,  nefrologia:  1  atendido  e  demanda  de  20,  neurocirurgia:  3  pacientes  atendidos  e  12

aguardando, oftalmologia: 53 atendidos e 77 em demanda reprimida, ortopedia: 24 pacientes

atendidos  e  596  aguardando,  urologia:  4  pacientes  atendidos,  62  aguardando,  outros

tratamentos  14  atendidos  e  135  em  demanda  reprimida;  A  Sra.  Martha  explica  que  a

suspensão de cirurgas eleticvas na pandemia pode ter agravado esse cenário. O Sr, Taylon

continua,  atendimento  de  saúde  mental  referentes  ao  quadrimestre:  psicólogo  clínico  23

pacientes atendidos, 62 atendimentos e 5 em demanda reprimida, fonoaudiólogo, 3 pacientes

atendidos,  18  atendimentos,  14  em  demanda;  psiquiatria  151  pacientes  atendidos,  207

atendimentos,  16  em  demanda  reprimida;  médico  clínico  145  pacientes  atendidos,  267

atendimentos  e  não  há  demanda  reprimida;  assistência  social,  4  pacientes  atendidos,  4

atendimentos,  sem  demanda;  psicólogo  clínico  no  CISCOPAR,  5  pacientes  atendidos,  17

atendimentos,  sem  espera;  médico  clínico  no  CISCOPAR  10  pacientes  atendidos,  43

atendimentos,  sem  demanda;  psiquiatria  através  da  UFPR:  5  pacientes  atendidos,  9

atendimentos, sem demanda, atendimento no CAPS AD: 52 atendidos em 96 atendimentos, no

CAPS II 168 atendidos num total de 303 atendimentos, atendimentos odontológicos realizados
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nas  unidades  de  saúde,  atenção  básica,  132  consultas,   procedimentos  462  pacientes

atendidos 2719 procedimentos, atendimentos de urgência na atenção básica, 159 pacientes

atendidos 184 procedimentos; vacinas: 14.730 vacinas aplicadas 8534 idosos atendidos; não

há  dotação  orçamentária  exclusiva  para  idosos.  O  Sr.  Taylon  explica  que  a  assistência

farmacêutica explica que é muito importante para o idoso, porque eles se confundem muito

com as medicações e que esse trabalho precisa ser melhorado para esclarecer os idosos e os

familiares,  pois  o  uso incorreto  pode acarretar  perigo.  Então a  Sra.  Martha  pede que nos

próximos relatórios seja incluído os dados relacionados a medicamento e a farmácia e na parte

do orçamento, assim como para secretaria de segurança, que tentem trazer um percentual, um

valor aproximado, ela então dispõe o relatório da saúde em deliberação e este é aprovado

pelos presentes. Esporte e Lazer é apresentado pela Sra. Márcia, com relação aos locais de

atendimento  eles  possuem  o  Programa  de  Apoio  aos  Grupos  de  Idosos  Legalmente

Constituídos, totalizaram 2578 pessoas o per capita desse ano, e a valor disponível era de

R$388.000,00, o valor gasto no primeiro semestre foi de R$231.688,00; nas aulas de ginástica

houveram 3444 atendimentos, no pilates 1438, no vólei gigante 461, no funcional para idoso

554, no Toledão 395, e no CTI 1482, num total de 3119 atendidos e 18086 atendimentos. Entre

as ações do quadrimestre houve o primeiro torneio de futebol, troféu Ivo Campagnolo para

Idosos 60+, participara 98 idosos, é uma das poucas competições de futebol para idosos do

Brasil, possivelmente a única do Paraná, no dia 16 de julho que é o dia de enfrentamento à

violência contra a pessoa idosa, houve um aulão no Toledão e participaram 150 idosos, estão

participando  da  copa  Cresol  de  Volei  Gigante,  são  36  idosos  masculino  e  feminino

participando; no dia 8 de julho em Xaxim teve o terceiro torneio de quatrilho, participaram 26

idosos e teve a capacitação para os jogos da integração do idoso no dia 21 de julho com 36

profissionais da Educação Física região Oeste; de 26 de agosto a 1o de setembro foram 39

idosos para os jogos em Guaratuba e Toledo ficou com 3º lugar geral; a última atividade foi dia

09/09,  seminário  de Esporte,  Saúde e Segurança Alimentar,  e  350 idosos participaram da

atividade. A presidente Martha também sugere que se traga o orçamento em porcentagem, a

Sra. Márcia explica que o orçamento do departamento é R$388.000,00 mas está contemplado

só o per capita, e quando precisam fazer outra coisa precisam pedir suplementação; então a

presidente, dispõe o relatório da Educação e Lazer em deliberação e este é aprovado pelos

presentes. Secretaria de Habitação, a Sra. Heloísa diz que a Ana mandou o relatório, mas a

suplente não se sentiu à vontade para apresentar o mesmo porque é de outro departamento, a

Sra. Martha então, sugere que seja deliberado apresentação da secretaria na próxima reunião

e  é  aprovado  pelos  presentes.  Secretaria  de  Desenvolvimento  Humano,  a  Sra.  Edilza

apresenta o relatório, diz que no mês de Maio estiveram em Curitiba assinando a adesão do
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Município ao Pacto Nacional de Implementação dos direitos da pessoa Idosa, exibe em fotos a

participações  das  ações  do  CERTI,  de  uma  visita  realizada  na  Prati  com  vários  idosos,

participação de eventos em grupos de idosos, quando possível, a Campanha Junho Violeta de

Combate à violência contra a pessoa idosa, distribuíram 550 folders, no tearo houveram cerca

150 participantes, foram realizadas atividades nas Instituições de Longa Permanência, ao todo

830, a convite da Sra. Márcia participaram de uma reunião com as associações de moradores

sobre  a  per  capita,  outra  reunião  realizada  em  Cascavel  com  Emílio,  foram  em  julho  no

CISCOPAR fazer uma reunião para atender em prioritário a população 80+, reunião com o

pessoal  da  endemias,  trabalho realizado com as escolas  e com as ILPIs,  Participaram de

Encontro  de  Mulheres  em  Novo  Sarandi,  Seminário  Mulheres  em  Foco,  reuniões

multiprofissionais,  orientação  técnica,  entre  outros.  A  presidente  coloca  em  deliberação  o

relatório da SMDH e este é aprovado pelos presentes. Ela continua dizendo que a Hiojhana

enviou os dados do relatório, mas enviou uma justificativa para a mesa diretora, explicando que

foi convocada para participar de um colóquio sobre educação inclusiva, então para a próxima

reunião  fica  o  relatório  da  educação  e  da  habitação,  e  com  relação  a  Cultura,  eles  não

enviaram nem os dados nem justificaram a ausência. A Sra. Heloísa diz que o promotor pediu

que o Conselho enviasse todas as tentativas de comunicação, bem como as listas de presença

que consta a fala de assinatura dos representantes, indicando as suas ausências nas reuniões,

mas que não deu tempo hábil para o promotor responder, mas que o prefeito também sabe,

que  já  foi  feita  uma  fala  na  reunião  de  secretários  sobre  essas  faltas,  quanto  a  isso  os

Conselheiros decidem enviar um ofício para a Sec. de cultura que o relatório seja apresentado

imprescindivelmente na próxima reunião.  c) Relatos Comissões de Trabalho: - Comissão

Técnica: não houve reunião, mas a Sra. Heloísa diz que será preciso convocar para analisar

alguns registros; - Comissão de Fiscalização: não houve reunião; - Comissão de Orçamento

e Fundo: não houve reunião, mas a presidente solicita que seja agendada uma para definir as

atribuições  da  comissão,  lembrando  que  começa  a  campanha  Idade  Plena; -  Comissão

Especial Revisão do Plano Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa: A Sra. Edilza explica

que já foram realizadas 4 reuniões, que realizaram uma convocação para todas as secretarias

participarem, alguns já mandaram as indicações, porém algumas ainda não indicaram, então

ela sugere que a Comissão converse com o Prefeito para alinhar com todas as secretarias

envolvidas  e  que  as  reuniões  sejam realizadas  na  Prefeitura  mesmo,  pois  é  imperativo  a

participação  de  todos  e  o  plano  precisa  ser  apresentado  até  dezembro;  -  Comissão

Campanha Idade Plena: A Sra. Edilza disse que a Secretária Jennifer avisou que a emissora

RIC através de trabalhos sociais, tem a oportunidade de apresentar a Campanha na TV de

forma gratuita,  e  que ela  precisa  conversar  com o Sr.  Jean para,  possivelmente  lançar  a
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campanha em novembro, diz que tem bastante folders, e que não podem demorar igual no ano

passado,  pra  campanha ser  mais  proveitosa  e  também porque as  doações até  dezembro

podem ser de 6%, após só pode 3%. Item A dos Informes - Correspondências recebidas e

expedidas: O ofício circular para as secretarias indicarem alguém para participar da comissão

da atualização do plano e também o ofício que foi para o promotor que ele solicitou com as

faltas e os relatórios, recebidas foram das secretarias com as indicações; b)   1º Semana de

Valorização da Pessoa Idosa: A Sra. Edilza diz que vai começar dia 28/09 com uma palestra

Sobre da Vida na Terceira Idade, no Certi da Pioneira a partir das 8h30; ela apresenta o resto

do calendário, fala sobre o evento no Teatro dia 29/09 com uma palestra com o Promotor José

Carlos e o encerramento que será no dia 08/10 em virtude da questão eleitoral, com atividades

para toda a família no lago municipal; Item C dos Informes -  Reunião de Trabalho da Rede

Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa – RENADI:  A Sra. Martha explica que ela e a Sra.

Edilza estão sendo capacitadas para algo que está sendo construído aqui em Toledo que é a

Rede Municipal de Atendimento a Pessoa Idosa, e além do seminário estão realizando duas

capacitações ao vivo e online, a tarde haverá mais uma capacitação e na próxima reunião trará

um  relato  mais  elaborado.  A  Sra.  Edilza  complementa  que  no  dia  23/09,  todos  estão

convidados  a  participar  da  Reunião  da  RENADI  que  será  ministrada  pela  Presidente  do

Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa Idosa e que com o tempo o objetivo é implantar a

rede se proteção e garantia de direitos da pessoa idosa.  d) Outros Informes: A Sra. Márcia

informa  que  ela  foi  questionada  por  um servidor  da  câmara  a  respeito  de  um pedido  da

secretaria de educação pedindo mais prazo para o cadastramento da lei de utilidade pública,

ela diz que pode dizer somente como ela se sente com relação a pessoa idosa, que a câmara

publicou no órgão oficial e no site, mas que a pessoa idosa não tem acesso a estes locais, a

resposta foi que utilidade pública é somente um status, se perder o título não vai prejudicar

ninguém, e ela comenta que pra que então, fizeram o idosos correrem atrás de documentos,

eles cobrando documentos se não tem necessidade, que é injusto, algo que era tão urgente,

tão obrigatório, tão importante e de repente vem uma resposta irresponsável dessas. A Sra.

Martha sugere analisar esse oficio recebido em uma reunião e elaborar um documento de

resposta à câmara. A Sra. Heloísa fala de um convite que acabou de chegar, para todos os

Conselheiros, convidando a todos que puderem participar no dia 27/09 as 10h no auditório da

Prefeitura será feito o lançamento da Central de Libras, mas que ela também vai enviar no

grupo. A representante do Lar Irmão Dentzer diz que a suplente é a Geonice. A Sra. Heloísa

explica que eles precisam enviar um ofício para atualizar e a presidente Martha dá a reunião

por  encerrada.  Sem mais,  eu,  Jaina Caroline Lunkes,  encerro a presente ata,  a qual  será

encaminhada pela secretária executiva por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de
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eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será deliberada e

assinada pelos presentes. 
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